

# 猪骨卡住男孩食管 距主动脉只有2厘米

医生接力救治,用胃镜和食管镜成功将其取出

一根约2厘米长、1厘米宽的U形猪骨卡进食管,让10岁男孩疼得连水都喝不进……最近,南京市儿童医院收治了一位来自盐城东台的患者,拍片显示,猪骨卡住的位置离他的主动脉只有2厘米,又靠近心脏,情况十分危急。医院消化内科和耳鼻咽喉科的医生接力救治,最终成功取骨。

现代快报记者 俞月花/文 徐洋/摄



10岁男孩食管里卡着一枚U形猪骨 通讯员供图

## 男孩吃面条时,不小心被猪骨卡住

昨天上午,现代快报记者在中国儿童医院耳鼻咽喉科住院病房见到了男孩小宇和他的妈妈鞠女士。

鞠女士告诉记者,5月8日早上,她给孩子做了碗筒子骨汤面,“可能是有一节碎骨头掉进了碗里,孩子吃面条时,不小心就把骨头吞了下去。”

鞠女士说,儿子当时就疼得呕吐起来,他们赶紧把孩子送到东台市人民医院,“拍了片子后,医生说,卡进去的骨头太大了,建议我们转到南通的医院去看。”

当天上午,夫妻俩就将孩子送到南通一家医院,“医院做了一系列检查,定在第二天下午进

行手术取骨。”鞠女士回忆,手术做了整整一个小时。中途,医生把他们请进接待室,告诉他们孩子吞进去的骨头实在太大了,无法取出,建议做开胸手术,“我当时听了心里很难受,开胸的创伤对孩子来说太大了。”

夫妻俩决定,再到南京市儿童医院来试试看。

## 骨头距主动脉仅2厘米,靠心脏也很近

5月10日下午两点多,一家三口到达儿童医院挂了急诊。医院消化内科内镜室副主任医师练敏告诉记者,从拍的片子看,这根“肇事”猪骨死死地卡在孩子食管的上段,就在锁骨下面一点点,“正好是两个尖端卡进去,形成U形。这个地方附近就是心脏,距离主动脉仅2厘米。”

练敏说,这么大的猪骨头,

他们也是第一次遇到。耳鼻咽喉科医师石秋兰介绍,孩子当时还伴有发热,考虑食道穿孔的可能性较大。

而此时距离孩子吞下骨头已经3天,孩子滴水未进,医生决定5月11日上午10点尝试取骨。

“我们先用胃镜将卡在里面的骨头和孩子的软组织分离,把骨头拖到喉咙口。”练敏说,再

由石医生接力,借助食管镜将猪骨取出,整个过程仅用了20分钟。

之后,医生们又仔细检查了孩子食管的损伤情况。他们发现,小宇食管被骨头卡住的部位有两个小孔,“手术后,孩子要住院两周,不能进食,靠输营养液提供营养。后期如果没有严重并发症,就可以出院了。”

## ▶ 提醒

### 毛豆、别针、发卡、硬币、笔盖…… 儿童异物卡喉多,家长要当心

记者在儿童医院耳鼻咽喉科住院部墙上的一幅海报上看到,有不少孩子曾被异物卡住气管、食道、咽部或者鼻腔等部位。这些异物包括牛轧糖、毛豆、别针、发卡、笔盖,还有硬币、纽扣、电池、枣核、糖葫芦等。医生说,最常见的是鱼刺和花生、瓜子等坚果类,“最多的时候是过年,一天有十几个被异物卡住的孩子来就诊。”

石秋兰建议家长加辅食时

要当心,不要给两岁内的孩子吃坚果类食物。

此外,孩子在跑、跳、哭时,嘴里也不要有什么东西,“骨头汤面、鱼汤面等,最好仔细过滤后再给孩子吃。”

## 5·12 全国防灾减灾日

### 防灾减灾知识将纳入中小学教育

快报讯(实习生 张梦婷 记者 项凤华)5月12日是我国第八个防灾减灾日,今年的主题是“减少灾害风险,建设安全城市”。昨天,江苏省减灾委员会举行防灾减灾宣传周启动仪式。省民政厅厅长、省减灾委员会副主任侯学元表示,人人都是防灾减灾的主体,通过经常开展防灾减灾宣传及教育活动,增强公众的灾害风险警觉性,帮助群众掌握灾前预防、灾中应急、灾后救治的知识和技能,减轻灾害造成的损失。

现代快报记者了解到,江苏将把防灾减灾知识纳入中小学教育内容;有针对性地开展地震避险、消防逃生、抗洪抢险、踩踏防护等模拟演练,使防灾减灾的知识技能逐渐融入公众生活。

## 地震应急演练 10分钟疏散近300名高楼上班族



防震减灾应急疏散演练活动现场 现代快报记者 施向辉 摄

快报讯(通讯员 葛闯乾 强记者 杨菲菲)昨天上午10:30,江苏省地震局、南京建邺区政府、南京市地震局等部门联合在新地中心大厦举行防震减灾应急疏散演练活动,模拟南京发生5级地震的场景。

一阵连续短促的地震警报响起,正在办公室工作的人立即靠墙蹲下。大楼晃动一停止,大家就冲进楼梯,一边捂着头,一边下楼。10分钟时间,疏散小组就引导近300名高楼上班族有序撤离,疏散到广场中央和指

定避难层。  
广场上设有医疗组、搜救组、安置组和服务保障组,现场各组示范了包扎以及心肺复苏的急救知识。

地震了,身处高层建筑怎么办?广场一侧的宣传板,用图文并茂的方式向市民介绍了防震小知识。如果地震发生时,你正在上班,可以躲在办公室坚固的家具下或者靠支柱站立,一定要远离窗户,避开高大不稳定的办公家具,避免被灯或者吊扇砸到。

## “地震来了”,小学生演练模拟逃生



警报声响起,学生钻到桌子下避险 现代快报记者 赵杰 摄

快报讯(记者 陈曦影)“地震警报响了,快蹲下!”昨天,现代快报记者与南京洪武北路小学的学生一起体验了一场地震演练。

随着一声尖锐短促的警报声,学生们纷纷扔下手中的东西,钻到桌子底下,双手抱头,腿蜷缩在腹部。接着又是一声警报,时间比之前要长,这下学生们有序地跑出教室,然后从楼梯间鱼贯而出。楼下的消防通道口,则站着好几个男老师负责疏导。

虽然说是一场演练,但孩子

们毫不马虎。“大家放松,呼吸,放松,呼吸,再放松。”在学生安全到达操场之后,学校的心理老师开始为他们做疏导,原本略有混乱的队伍瞬间安静了下来。“摸一摸自己身上,有没有伤?再看一看,你身边有没有同学还没有来,或者有伤。”学生们异常配合,当老师宣布“你们安全了!”所有的学生欢呼着抱成一团。

据介绍,这次的地震演练活动中,孩子们还演示了如何包扎伤口,参观校地震展示馆了解地震的基本常识。